

姑婆芋汁液 以毒攻毒可治蜂螯

文圖／晉上

凡在夏天走進全省中低海拔山區郊遊踏青的人，一定會看到這種粗大根莖，高達1~2公尺葉大，心形或卵圓形，佛焰花序，漿果成熟時深紅色聚生於果柄上的姑婆芋，它是多年生草本植物，其別名又稱天荷或觀音蓮。

姑婆芋的唯一用途是在山區供人觀賞，但有些踏青朋友，在山區遇雨，常就地取材，摘取姑婆芋的巨大葉片當斗笠



遮雨，卻往往忽略了這種植物全株汁液是具有毒性的，千萬要小心，勿讓毒汁滲入臉部傷害到眼睛。但這種毒汁可「以毒攻毒」，在荒郊野外如遭毒蜂螯傷，立即利用姑婆芋汁液擦拭，疼痛很快就解除。



遭蜂螯擦姑婆芋汁液是原住民所傳授的秘方，筆者曾嘗試幾次，確實管用。

地均有生產越光米。由於它的知名度已經是聞名於世的名牌，其白米售價曾經出現過每公斤250元之天價（高於一般市場白米8倍之價格）。最近五結鄉農會亦推出1公斤真空包裝之越光白米，其售價為150元，可見高品質又好吃、口感佳之白米，乃然有它的消費人群。展

望未來農民欲栽培越光品種時，施肥量每公頃基肥用量10包為原則，追肥在30天時一次施用5包以內即可。病虫害防治至少要有三次以上的預防作業。在灌溉水方面，儘量採取淺水輪流方式，可避免稻株倒伏，才有金黃色稻株供我們採收。

